2024-2025学年宁夏银川二十四中八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: 419db3fc-1314-41cf-af9b-305091f7f9a5]1.下列数值最接近实际情况的是(    )
A. 市区公交车行驶的速度约为	B. 学校教室的高度约为10m
C. 正常人的体温约为	D. 一个鸡蛋的质量约为1kg
[bookmark: 36baa292-42f3-4f8e-8a53-53315f2c807a]2.如图是用每闪光1次的照相装置分别拍摄的四个小球从左向右运动的频闪照片，其中小球运动得越来越慢的照片是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 72ff667f-eb6d-4906-b3f0-96f6ceb8b540]3.关于密度，下列说法中错误的是(    )
A. 密度可用来鉴别物质种类	B. 同种物质所处状态不同，密度也会不同
C. 物质的密度与质量和体积无关	D. 铁块的密度比铁屑的密度大
[bookmark: 1015dae0-7d7d-4845-a5d3-5d62f64a370d]4.用所学的物理知识解释生活中的现象是同学们应该具备的学科素养，某同学对物态变化中四种现象的下列阐述，错误的是(    )
A. 发烧时可以在脖颈处擦拭酒精降温，这是利用了酒精容易汽化的特点
B. “门尽冷霜能醒骨，窗临残照好读书。”这句诗中的“霜”是凝华形成的
C. 夏天吃冰棒时偶尔会有冰棒粘嘴唇的现象。“粘”是因为发生了凝固现象
D. 舞台上喷洒干冰后雾气缥缈，仿佛置身于人间仙境，“雾气”属于升华现象
[bookmark: 2f07f3a9-63e8-42d4-81e9-3e01858b95fa]5.下列光学现象中，属于光的反射现象的是(    )
A. [image: ]海市蜃楼      B. [image: ]激光束引导掘进机
C. [image: ]水中倒影           D. [image: ]光的色散
[bookmark: 33a56f9b-916a-4fdb-9a5a-ed8df85bd774]6.[image: ]2024年4月26日凌晨3时32分，我国神舟十八号载人飞船与空间站的天和核心舱成功对接如图。下列说法中正确的是(    )
[bookmark: a0b9f6d5-e2a2-447a-b43f-8dc46073645b]A. 以太阳为参照物，空间站是静止的
B. 以地球为参照物，神舟十八号飞船是静止的
C. 对接过程中以核心舱为参照物，神舟十八号飞船是静止的
D. 对接成功后以核心舱为参照物，神舟十八号飞船是静止的
7.[image: ]科技延展助残视野“臂膀”，如图所示为一款超声导盲手杖，它可以发射超声波探测周围5米内障碍物的情况，并处理成语音信号及时播放出来，达到“以听代视”的效果。该手杖可帮助盲人辨别障碍物的方位、距离、大小甚至形状等信息。下列说法中正确的是(    )
[bookmark: 2338e121-4a34-4293-a8e4-e34bc8623787]A. 超声波的频率低于20Hz
B. 超声波会对使用者造成辐射危害
C. 超声波遇到障碍物会返回，能判断障碍物的位置
D. 超声波的传播速度比普通声音的传播速度大得多
8.水库放水，小明和爸爸一起去河边逮鱼。当小明看到水里有几条鱼，他打算瞄准鱼的下方叉鱼。如图所示，能表示小明看见的是鱼的虚像的光路图的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 08e7cf83-4fc3-4c43-a49b-09c6ddb69156]9.如表为几种物质在标准大气压下的熔点和沸点，则(    )
	物质
	铁
	水银
	酒精
	钨

	熔点
	1535
	
	
	3410

	沸点
	2750
	357
	78
	5927



A. 铁在时一定处于固液共存状态
B. 标准大气压下可以用酒精温度计测量沸水的温度
C. 用金属钨制作白炽灯的灯丝，是因为钨的熔点高
D. 黑龙江省北部地区最低气温可达，这时可用水银温度计测量当地气温
[bookmark: d884459b-8940-4c58-942a-a894ae14e330]10.实验过程中，测量值与真实值之间总会存在差异，就是误差。以下操作是为了减小这种误差的是(    )
A. 测量物理课本的长度时，多次测量取平均值
B. 探究固体熔化时温度变化规律，采取水浴法加热
C. 探究光的反射定律时，改变光束的入射角度多次实验
D. 探究决定响度的因素时，使音叉发出不同响度的声音重复实验
[bookmark: 9f0348a3-fe60-4fe8-aa39-2e2da6f1936a]11.在如图所示的斜面上测量小车运动的平均速度，让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度。对上述实验的数据处理正确的是(    )
	[image: ]


A. 图中AB段的路程
B. 如果测得AC段的时间，则AC段的平均速度
C. 在测量小车到达B的时间时，如果小车过了B点才停止计时，测得AB段的平均速度会偏大
D. 为了测量小车在BC段的平均速度，可以将小车从B点静止释放
[bookmark: 41bf031d-01df-445e-b01a-dafe8a25e4dc]12.[image: ]如图是光在空气和玻璃两种介质中传播的情形，则下列说法正确的是(    )
A. 入射角等于
B. 折射角等于
C. 是界面
D. 的右边是玻璃

二、填空题：本大题共6小题，共21分。
[bookmark: d5f99dfa-c899-462e-bf86-36e8e03d7349]13.下列过程使物体质量发生变化的是______；
A.将一铁块放入炼铁炉熔为液态      B.将铜块从加热到
C.将铁杵磨成针                    D.将一铁块压成铁片
说明理由：______。
[bookmark: 7ba92e6b-936c-4e9e-b63a-38b59b375071]14.夏天的早晨，树叶上常常会有一些露珠，透过露珠看树叶，叶脉会变大，而且更清晰，这是因为露珠相当于一个“放大镜”，这种情形下，叶脉应位于“放大镜”的______；
A.二倍焦距以外                          B.二倍焦距处
C.一倍焦距和二倍焦距之间                D.一倍焦距以内
理由：______。
[bookmark: 57c7c81d-2592-42a0-9dbb-54dd13cc8d8e]15.笛子是通过从吹孔向管内灌气引起空气柱______而发声的。演奏时，通过分别开闭六个音孔，笛子就能发出______不同的笛音。人们能轻松的分辨各种乐器的声音，是因为不同乐器发出声音的______不同。后两空均选填“音调”“响度”或“音色”
[bookmark: f5314f30-e378-4cba-9046-3f9ff0db673b]16.[image: ]如图所示，如果把纸风车放在点燃的酒精灯上方，风车能转动起来。这是由于一定质量的气体受热膨胀后密度______选填“变大”或“变小”而上升，推动纸风车转动。由此，暖气管要安装在屋内的______选填“上方”、“下方”或“中间”。


[bookmark: f13127b0-3249-420a-a78a-b3e86a3f4aa9]17.教育部27日发布了中小学生视力情况抽样调查，结果显示，近半年中小学生的近视率增加了，其中小学生的近视率增加了。近视眼看不清______远/近处的物体，其形成原理与上面______甲、乙图相符，应配戴______透镜予以矫正。
	[image: ]


[bookmark: d6349399-b910-4138-b162-5caf7c273655]18.[image: ]如图，在一个空罐底部打一个三角形的小孔，用一片透明的塑料膜蒙在空罐开口处，将小孔对着烛焰，前后调节适当位置，就可以看到烛焰在薄膜上呈现出一个______选填“正立”或“倒立”的实像。薄膜上映射的像的形状与小孔的形状______选填“有关”或“无关”，保持装置位置不动，让蜡烛逐渐靠近小孔，发现像的大小将逐渐______选填“变大”“变小”或“不变”。
三、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 568030dc-c894-43f0-89be-b3ccf700f51c]19.[image: ]根据平面镜成像的特点作出图中点光源S的像点，再补全入射光线SO的反射光线。


[bookmark: 940e75fa-fa62-4498-b2a5-845a54c8331c]20.根据图中两个透镜的入射光线或折射光线，画出相应的折射光线或入射光线。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共4小题，共27分。
[bookmark: 575014bd-942e-487d-916c-51f9d29f2f0b]21.在“探究海波熔化和凝固规律”的实验中，绘制出了如图甲所示的图象。
实验时，组装器材要遵从______填“从上到下”或“从下到上”的原则；
如图乙不直接将装有海波的试管放在酒精灯上加热，而是放入装有水的烧杯中加热，这样做的好处是______；
由图甲可知，海波的熔化过程从开始熔化到全部熔化共经历了______；
结合图甲可知，该物质为______填“晶体”或“非晶体”，凝固的特点是______。
	[image: ]


[bookmark: c6d17186-1ef9-402e-8ac9-c05a3002c71a]22.为完成“探究平面镜成像特点”实验，小芳选择了如图所示的实验装置。
[image: ]
小芳用玻璃板代替平面镜的目的是______；实验时，会看到两个不重合的像，分别是玻璃板前、后两个面反射形成的，为尽量消除此影响可选用______选填“厚”或“薄”一些的玻璃板；
为了便于比较像与物的大小关系，所用的两支蜡烛A、B，应选择外形______选填“相同”或“不相同”的；小芳把点燃的蜡烛A放在玻璃板前，还要在玻璃板的后面放一支没有点燃的蜡烛B，小芳应在______选填“A”或“B”蜡烛一侧观察A在玻璃板中的像；
为了使像看起来更清晰，该实验最好在______选填“较亮”或“较暗”的环境下进行；
移去蜡烛B，在其原位置放置一块光屏，光屏上不能得到蜡烛A的像，说明平面镜所成的像是______选填“实像”或“虚像”；
实验过程中如果玻璃板没有垂直架在水平纸上，而像如图2所示倾斜，则蜡烛A的像应是图中的______选填“”、“”或“”；
如图所示，仅将玻璃板由图中甲的位置水平向右平移至乙的位置时，蜡烛A的成像情况是______选填字母代号。
A.蜡烛成像仍在B处
B.蜡烛成像在B处右侧
C.蜡烛无法通过玻璃板成像
[bookmark: 74bc28a0-5c53-40e6-9768-716d1d362e96]23.小明同学在“探究凸透镜成像规律及应用”的活动中，选用了焦距未知的凸透镜。
[image: ]
将凸透镜安装在光具座上，用平行光作光源，移动光屏，在光屏上得到一个最小最亮的光斑，如图甲所示。则该凸透镜的焦距为______ cm。
将蜡烛、凸透镜、光屏依次安装在光具座上，并调整蜡烛火焰、凸透镜及光屏三者的中心，使其大致在______上，为实验探究做好准备。
如图乙所示，将点燃的蜡烛移到标尺10cm处，再移动光屏，直到在光屏上得到一个清晰倒立、______的实像，然后将光屏与蜡烛互换，光屏上出现倒立、______的实像。
在图乙所示情况下，保持光屏和凸透镜的位置不变，将蜡烛向左移动一段距离后，为了在光屏上再次得到清晰的像，应在凸透镜左侧附近安装一个焦距适当的______。
A.凸透镜
B.凹透镜
若保持凸透镜位置不变，将蜡烛移动到标尺35cm处，会在光屏上得到一个倒立______的实像；生活中照相机和投影仪与其相似的是______。
如果用不透明纸板将凸透镜上半部分遮住，结果______。
A.没有影响
B.不能成像
C.成一半的像
D.仍能成完整的像，但亮度变暗
蜡烛随着燃烧而变短，光屏上成的像将向上移动。由于影响到了实验的进行，这时最合理的调整是______。
A.将凸透镜和光屏向下移动一些
B.只需将光屏向下移动一些
[bookmark: 4ac682ef-b1e6-4959-97c7-bb55cd5c0847]24.实验课上，小明和同学们在测量一块鹅卵石的密度。
[image: ]
小明将托盘天平放在水平桌面上，把游码移至零刻度线处，发现指针位置如图甲所示，他应向______选填“左”或“右”调节平衡螺母，使横梁在水平位置平衡；
应把鹅卵石放在调好的天平左盘，用镊子向另一个盘中加减砝码，再移动游码，当横梁再次平衡时，天平平衡时右盘中的砝码和游码位置如图乙所示，则鹅卵石的质量是______ g；
将鹅卵石放入盛有30mL水的量筒中，静止时液面位置如图丙所示，鹅卵石的体积是______，则鹅卵石的密度是______；
由于鹅卵石吸水，将导致测出的密度值______其真实密度选填“大于”、“小于”或“等于”。
五、计算题：本大题共2小题，共10分。
[bookmark: 184f917a-83c9-471d-a1de-789936c7f421]25.周末，小新从家中出发前往东港市博物馆，他选择了骑共享单车，到达博物馆后从手机上看到一些信息如图所示，求：
[image: ]
小新骑行共享单车的平均速度为多少千米每小时？
若小新步行速度为，他沿同样路径步行从家到达博物馆需要多少分钟？


[bookmark: 6da00489-a651-465f-9fe5-b3e60bfbfbb1]26.[image: ]细心的小明发现寒冷的冬天放在室外的盛水缸常常被冻裂如图所示。是什么原因呢？请你帮他做个计算：一个容积为的水缸并盛满水，则缸中：
水的质量是多少？
水全部结成冰后，冰的体积是多少？
请你根据计算结果总结说明寒冷的冬天放在室外的盛水缸常常被冻裂的原因。




答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、市区人员车辆密集，公交车行驶速度一般不超过。故A不符合实际；
B、一层楼的高度约3m，教室高度与此差不多，在3m左右。故B不符合实际；
C、正常情况下，人的体温在之间，变化幅度很小。故C符合实际；
D、10个鸡蛋的质量大约1斤，而1斤，所以一个鸡蛋的质量在左右。故D不符合实际。
故选：C。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。
2.【答案】D 
【解析】解：A、频闪照片中的间隔的间距先变大后变小，则小球先加速运动，后减速运动，故A错误；
B、频闪照片中的间隔的间距大小保持不变，则小球做的是匀速运动，故B错误；
C、频闪照片中的间隔的间距越来越大，则小球做的是加速运动，故C错误；
D、频闪照片中的间隔的间距越来越小，则小球做的是减速运动，故D错误。
故选：D。
频闪照片中每个间隔的间距的时间是相同的，若间距相同，则物体做的是匀速运动；若间距变小，则物体做的是减速运动；若间距变大，则物体做的是加速运动。
本题考查了根据频闪照片判断物体的运动状态，属于基础题型，题目难度不大。
3.【答案】D 
【解析】解：密度是物质的特性之一，每种物质都有一定的密度，不同物质的密度一般不同，因此我们可以利用密度来鉴别物质。物质的密度与质量无关，与体积无关，故AC正确，不符合题意；
B.同种物质状态不同，密度不同，故B正确，不符合题意；
D.密度是物质的特性之一，每种物质都有一定的密度。铁块和铁屑是同种物质，都是固态，密度相等，故D错误，符合题意。
故选：D。
密度是物质的特性之一，每种物质都有一定的密度，不同物质的密度一般不同，物质的密度与质量无关，与体积无关。
同种物质状态不同，密度不同。
考查密度的概念、物理意义，题目比较简单。
4.【答案】D 
【解析】解：发烧时可以在脖颈处擦拭酒精降温，这是利用了酒精容易汽化吸热的过程降温的，故A正确；
B.“霜”是水蒸气直接变为固态的小冰晶形成的，属于凝华现象，故B正确；
C.夏天吃冰棒时偶尔会有冰棒粘嘴唇的现象，是嘴唇上的水遇冷凝固成冰，这是凝固现象，故C正确；
D.“雾气”由水蒸气变为液态的小水滴，属于液化现象，故D错误。
故选：D。
解决此题的关键是知道物态变化的名称，物质从固态变为液态的过程是熔化，物质从液态变为固态是凝固，物质从液态变成气态称为汽化，物质从气态变成液态称为液化，物质直接从固态变成气态的现象称为升华，物质直接从气态变为固态是凝华。
将生活中的实例与物态变化以及吸热放热有机结合起来，抓住实例中变化时的状态情况是关键。
5.【答案】C 
【解析】解：A、海市蜃楼是由于光在密度不均匀的物质中传播时，发生折射而引起的，故A错误；
B、开凿隧道用激光束引导掘进机，使掘进机沿直线前进，是利用光沿直线传播，故B错误；
C、水中倒影，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C正确；
D、复色光经过三棱镜后分散为单色光的过程叫光的色散，色散的特点是形成了光带，故D错误。
故选：C。
光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；
光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；
光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质斜射入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼、凸透镜成像等都是光的折射形成的。
此题通过几个日常生活中的现象考查了对光的折射、光的直线传播、光的反射的理解，在学习过程中要善于利用所学知识解释有关现象。
6.【答案】D 
【解析】解：以太阳为参照物，空间站相对于太阳的位置在不断变化，因此空间站是运动的，故A错误；
B.以地球为参照物，神舟十八号飞船相对于地球的位置在不断变化，因此神舟十八号飞船是运动的，故B错误；
C.对接过程中，以核心舱为参照物，神舟十八号飞船相对于核心舱的位置发生改变，因此神舟十八号飞船是运动的，故C正确；
D.对接成功后，以核心舱为参照物，神舟十八号飞船的相对于核心舱的位置没有发生改变，因此神舟十八号飞船是静止的，故D正确。
故选：D。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
本题考查了运动和静止的相对性，知道在判断物体的运动状态时，选择的参照物不同，其判断结果可能不同，但都可能是正确的。
7.【答案】C 
【解析】解：振动频率低于20Hz的声波为次声波，高于20000Hz的声波为超声波，故A错误，不符合题意；
B.超声波属于声波，不会对使用者造成辐射危害，故B错误，不符合题意；
C.根据回声定位原理，超声波遇到障碍物会反射回来，由此可判断障碍物的位置，故C正确，符合题意；
D.声音的传播速度跟介质的种类和温度有关，在同种介质中以及相同温度下，超声波的传播速度和普通声音的传播速度是一样的，故D错误，不符合题意。
故选：C。
超声波的特点：方向性好，穿透能力强，易于获得较集中的声能；
超声波的应用：a、制成声呐；b、B超；c、超声波速度测定器；d、超声波清洗器；e、超声波焊接器；
次声波的特点：传得远，容易绕过障碍物、无孔不入；
次声波的应用：次声波可以用于预测和监测自然灾害，如台风、海啸、地震、火山爆发等。
本题主要考查学生对：超声波和次生波的产生的理解和掌握。
8.【答案】D 
【解析】解：AB、叉鱼时，渔民看到鱼的像，光线是从水中射向空气进入人眼，图中光线传播方向画反了，故AB错误；
CD、叉鱼时，渔民看到鱼的像，光线是从水中射向空气进入人眼，根据光的折射定律可知，光线从水中斜射入空气中时，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得鱼的位置偏高，因此看到像的光线应该用虚线，故C错误，D正确。
故选：D。
从鱼身上反射的光线由水中斜射入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得鱼的位置偏高，变浅了。
本题主要考查了光的折射现象在日常生活中的应用。牢记光的折射定律是解答此类题目的关建。
9.【答案】C 
【解析】解：铁属于晶体，熔点为，铁在时可能是固态，可能是液体，还有可能是固液共存状态，故A不正确；
B.酒精温度计的沸点是，低于标准大气压下水的沸点，所以标准大气压下不可以用酒精温度计测量沸水的温度，故B不正确；
C.金属钨的熔点为，不容易熔断，可以用来制作白炽灯的灯丝，故C正确；
D.水银熔点为，高于黑龙江省北部地区最低气温，时水银凝固，所以不能用水银温度计测量当地气温，故D不正确。
故选：C。
物质在熔点时，可能是固态、液态，也可以是气态；
标准气压下，酒精的沸点低于水的沸点；
钨的熔点高，可以做灯丝；
根据水银的凝固点判断能否使用水银温度计。
本题考查了物质的沸点和熔点，属于基础题。
10.【答案】A 
【解析】解：测量物理课本的长度时，多次测量取平均值，可以减小误差，故A符合题意；
B.探究固体熔化时温度变化规律，采取水浴法加热，是为了使物体受热均匀，故B不符合题意；
C.探究光的反射定律时，改变光束的入射角度多次实验，是为了得到普遍规律，故C不符合题意；
D.探究决定响度的因素时，使音叉发出不同响度的声音重复实验，是为了探究响度与振幅的关系，以得到普遍规律，故D不符合题意。
故选：A。
选用精密的测量工具，多次测量求平均值，可以减小误差；
采取水浴法加热，是为了使物体受热均匀；
多次测量的目的有两方面：一是减小误差、二是得出普遍规律。
本题考查了减小误差的方法，属于基础题。
11.【答案】B 
【解析】解：A、由图知，图中AB段的路程，故A错误；
B、已知测得AC段的时间，由图可知，
则AC段的平均速度：；故B正确；
C、如果让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由知，测得AB段的平均速度会偏小；故C错误；
D、如果将小车从B点静止释放，则所测时间不是运动过程中下半程的时间，小车通过AC段的时间与AB段的时间之差才是下半程BC段的时间，因此测量小车在BC段的平均速度，不可以将小车从B点静止释放。故D错误。
故选：B。
根据图象读出AB段的距离；
从图上读出AC间距离，根据计算AC段的平均速度；
让小车过了B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，平均速度会偏小；
根据后半段路程速度的大小进行分析。
本题考查“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入求出平均速度。
12.【答案】D 
【解析】解：根据光的反射定律，入射光线与法线的夹角为入射角，反射光线与法线的夹角为反射角，并且反射角等于入射角；如图所示：由，可知，，所以为法线，则为界面。
所以由图可知，BO是入射光线，AO是反射光线，OC为折射光线，为入射角，等于为折射角，等于则的右边是玻璃。
综上分析，只有选项D正确。
故选：D。
此题首先根据反射角和入射角相等，找出法线，从而确定界面，然后根据折射光线和入射光线的关系确定出折射光线、入射光线、反射光线。然后即可做出选择。
此题考查了光的反射定律、光的折射定律的应用，首先要掌握定律的内容，根据反射角与入射角之间的关系确定法线，从而确定界面，则可首先确定出折射光线，根据折射光线与入射光线的关系确定出入射光线，最后确定反射光线。
13.【答案】C  物体所含物质的多少叫质量，是物体的一种基本属性，与物体的状态、形状、温度、所处的空间位置的变化无关 
【解析】解：A、将一铁块放入炼铁炉熔为液态，质量没有发生变化，故A错误；
B、将铜块从加热到，质量没有发生变化，故B错误；
C、将铁杵磨成针，质量发生变化，故C正确；
D、将一铁块压成铁片，质量没有发生变化，故D错误。
故答案为：C；物体所含物质的多少叫质量，是物体的一种基本属性，与物体的状态、形状、温度、所处的空间位置的变化无关
物体所含物质的多少叫质量，是描述物体的惯性的物理量，是决定物体受力时运动状态变化难易程度的唯一因素，质量是物体的一种基本属性，与物体的状态、形状、温度、所处的空间位置的变化无关，质量大，物体含有物质多；质量小，物体含有物质少。
质量是物体的一种属性，只和物体所含物质的多少有关。
14.【答案】D  凸透镜作为放大镜使用时，物距小于焦距时，凸透镜成放大、正立的虚像 
【解析】解：圆形透明的露珠相当于一个凸透镜，叶脉距离透镜很近，小于“该凸透镜”的一倍焦距，根据凸透镜成像规律可知：叶脉在这个“凸透镜”中正立放大的虚像，所以看到的叶脉变粗了，变得更加清晰。
故答案为：D；凸透镜作为放大镜使用时，物距小于焦距时，凸透镜成放大、正立的虚像。
掌握凸透镜成像的规律，知道露珠的特点。知道当物距小于焦距时，凸透镜成放大、正立的虚像。
此题主要考查了凸透镜成像的规律及应用，此题体现了物理来源于生活的学习理念，将自然界中的现象与对应的物理知识两者联系在一起，是解决这种类型题目的关键。
15.【答案】振动  音调  音色 
【解析】解：吹笛子是笛子内的空气柱振动而发声；演奏时，用手分别按住不同的笛孔，空气柱的长度不同，质量不同，振动频率不同，音调不同；人们能轻松的分辨各种乐器的声音，是因为不同乐器发出声音的音色不同。故答案为：振动；音调；音色。
声音是由物体振动产生的，振动停止，发生停止；音调跟频率有关，频率越大，音调越高；质量大体积大的物体难振动，频率小，音调低；音色是发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志。
题主要考查了声音发声的原因和乐音的特征；掌握弦乐、管乐、打击乐的音调、响度的影响因素。
16.【答案】变小  下方 
【解析】解：一定质量的气体受热膨胀后密度变小而上升；暖气管要安装在屋内的下方。
故答案为：变小；下方。
一定质量的气体受热膨胀后体积变大，由可得密度变小；暖气管周围空气温度比较高，密度比较小，流向上方，周围的冷空气会补充过来，继续加热，上升，使整个房间温度升高，达到使房间温度升高的目的。
本题考查的是密度与社会生活，难度不大，属于常规考查。
17.【答案】远  乙  凹 
【解析】解：近视眼的晶状体和角膜构成的透镜较厚，会聚能力较强，看远处的物体时，将像成在视网膜的前面。故右图所示，此眼睛属于近视眼；这种眼睛看不清远处的物体，为了使像正好呈在视网膜上，应使光线推迟会聚，使所成的像相对于晶状体后移，所以应佩戴发散透镜即凹透镜。
故答案为：远；乙；凹。
本题要抓住近视眼成因：眼球晶状体的曲度过大，远处物体反射来的光线通过晶状体折射后形成的物像就会落在视网膜的前方形成近视眼，应该配戴凹透镜。
本题主要考查学生对眼睛及其视物原理的了解和掌握，以及对近视眼的成因和矫正方法的掌握。
18.【答案】倒立  无关  变大 
【解析】解：小孔成像的原理是光沿直线传播，所以小孔成像时的像为倒立的像，小孔成像时，所成的像的形状与物体的形状有关，与小孔的形状无关。小孔成像所成像的大小与蜡烛物体到小孔的距离u和像到小孔的距离v的大小有关，保持装置位置不动不变，让蜡烛逐渐靠近小孔减小，由于光的直线传播，像的大小将逐渐变大。
 故答案为：倒立；无关；变大。
小孔成像的原理是光沿直线传播，所以小孔成像时的像为倒立的像，小孔成像时，所成的像的形状与物体的形状有关，与小孔的形状无关。小孔成像所成像的大小与蜡烛物体到小孔的距离u和像到小孔的距离v的大小有关。
本题考查了小孔成像，属于基础题。
19.【答案】解：从S向镜面作垂线，画出点光源S的对称点，可得点光源S在平面镜中的像，连接为入射点并延长，可得反射光线OA，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据平面镜成像的特点像与物关于镜面对称做出像点，然后根据反射光线的反向延长过像点做出反射光线即可。
此题考查光的反射光路图的画法，认真审题，注意题目要求，并知道反射光线的反向延长线过像点是解答此题关键。
20.【答案】解：
左图中，过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；
右图中，平行于主光轴的入射光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点，如图所示：
[image: ] 
【解析】在作凸透镜或凹透镜的光路图时，先确定所给光线的特点再根据透镜的光学特点三条特殊光线来作图。
凸透镜的三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点。
凹透镜的三条特殊光线：过光心的光线传播方向不变；平行于主光轴的入射光线经凹透镜折射后折射光线反向延长通过焦点；指向另一侧焦点的入射光线经凹透镜折射后平行于主光轴。
21.【答案】从下到上  使晶体受热均匀  3  晶体  持续放热、温度不变 
【解析】解：酒精灯需用外焰加热，所以要放好酒精灯，再固定铁圈的高度；而温度计的玻璃泡要全部浸没到液体中，但不能碰到容器壁和容器底，所以放好烧杯后，再调节温度计的高度；因此在安装实验器材时，应按照自下而上的顺序进行；
这种加热方法的优点是：使固体受热均匀；
熔化时间，此时海波虽然继续吸热，但温度保持不变；
由图象可知，该物质在熔化过程温度保持不变，故为晶体；
凝固时，持续放热但是温度保持不变。
故答案为：从下到上；使晶体受热均匀；；晶体；持续放热、温度不变。
实验时，需用酒精灯的外焰加热，所以要调整好铁圈的高度，然后根据温度计的使用规则固定好其位置；
用水浴加热法可以使物质受热均匀；
晶体熔化时间，是从开始熔化到熔化完成的时间；
晶体有固定的熔点和凝固点；凝固时，持续放热但是温度保持不变。
分析物质熔化的图象，是本实验中应该掌握的基本技能之一，从图象中获取有效的信息，也是物理实验中经常运用的。
22.【答案】便于确定像的位置  薄  相同  A  较暗  虚像    A 
【解析】解：该实验之所以用玻璃板代替平面镜，是因为玻璃板是透明的，不仅可以反射光，还可以观察到蜡烛B，便于确定像的位置。为了避免成像时出现两个像对实验造成影响，应选择较薄的玻璃板进行实验。
选择外形相同的两支蜡烛A、B，利用等效替代法，是为了便于比较像与物的大小关系。
平面镜成像的原理是光的反射，实验时，小芳同学应在A这一侧观察蜡烛A经玻璃板所成的像。
在较暗的环境中，对比更明显，更便于观察像，为了使像看起来更清晰，最好在较暗的环境中进行。
光屏上不能呈现蜡烛A的像，说明平面镜所成的像是虚像。
平面镜成像时，像和物体关于平面镜对称，如图蜡烛A和像对称。
平面镜所成的像与物关于平面镜对称，蜡烛A位置不变，将平面镜平移，平面镜成的像的位置不变，故A符合题意，BC不符合题意。
故选A。
故答案为：便于确定像的位置；薄；
相同；A；
较暗；
虚像
；
。
实验中为了确定像的位置，用透明的玻璃板来代替平面镜；从厚玻璃板的两个面都可以当作反射面，会出现两个像这一角度去分析此题；
实验的目的是确定像的位置，而若是点燃后方蜡烛则无法分辨像与后方蜡烛的真实火焰；在做平面镜成像的实验中，先放一支点燃的蜡烛，在这支蜡烛的同侧观察另一侧的蜡烛，直到另一侧的蜡烛与观察者一侧的蜡烛完全重合时，停止移动，记下蜡烛的位置，即得到相应的蜡烛的像，这是在探究平面镜成像实验中确定虚像位置的方法；
成像的物体和环境的对比度越大，成像越清晰；
平面镜成的像是虚像；
实验过程中如果玻璃板没有垂直架在纸上，根据物与像关于镜面对称判断蜡烛A的像；
平面镜所成的像与物关于平面镜对称。
关于平面镜成像特点的实验探究，常是中考出题的热点，关键是掌握平面镜成像的特点，针对性的分析问题。
23.【答案】  同一高度  缩小  放大  B  放大  投影仪  D  A 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是：；
为了使像成在光屏中央，应调整蜡烛火焰、凸透镜及光屏三者的中心在同一高度；
由图乙可知，将点燃的蜡烛移到标尺10cm处，此时的物距为40cm，大于二倍焦距，在光屏上成倒立、缩小的实像；将光屏与蜡烛互换，根据光路是可逆的可以知道，此时仍可以成清晰的像，物距在一倍焦距和二倍焦距之间，根据凸透镜成像规律可知，成倒立、放大的实像；
在图乙所示情况下，保持光屏和凸透镜的位置不变，将蜡烛向左移动一段距离后，此时所成的像也会向左移动，由于凹透镜对光有发散作用，应在凸透镜左侧附近安装一个焦距适当的凹透镜，才能在光屏上再次得到清晰的像，故选：B；
若保持凸透镜位置不变，将蜡烛移动到标尺35cm处，此时物距为15cm，处于蜡烛位于一倍焦距和二倍焦距之间，根据凸透镜成像规律，此时成倒立放大的实像，与投影仪的成像原理相同；
遮住凸透镜的上半部，物体上任一点射向凸透镜的下半部，经凸透镜折射后，照样能会聚成像，像的大小不发生变化，折射光线减少，会聚成的像变暗，故D符合题意，ABC不符合题意，故选：D；
蜡烛随着燃烧而变短，根据过光心的光线传播方向不变可知，光屏上成的像将向上移动，此时可以将凸透镜和光屏向下移动一些，或者只将光屏向上移动一些，故A符合题意，B不符合题意。
故选：A。
故答案为：；同一高度；缩小；放大；；放大；投影仪；；。
平行于主光轴的光会聚于主光轴上一点，这一点叫焦点，焦点到光心的距离叫焦距，读数时估读到分度值的下一位；
为了使像成在光屏中央，应调整蜡烛火焰、凸透镜及光屏三者的中心在同一高度；
根据，成倒立、缩小的实像；在光的折射中，光路是可逆的；
凹透镜对光线具有发散作用；
根据，成倒立、放大的实像，应用于投影仪；
当用遮光板挡住透镜的某一部分时，由于通过凸透镜会聚的光线数量减少，所以像会比原来变暗，但仍成完整的像；
根据过光心的光线传播方向不变分析回答。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
24.【答案】右  27  10    大于 
【解析】解：将天平放在水平工作台上并将游码移到称量标尺左端的零刻度线处，由图甲可知，托盘天平的指针向左偏，则他应该将平衡螺母向右调节，使天平横梁平衡；
根据图可知，此天平标尺的分度值是，故此时鹅卵石的质量是：；
鹅卵石的体积是：；
该鹅卵石的密度是：
；
鹅卵石吸水后，测得鹅卵石和水的总体积偏小，则测得鹅卵石的体积偏小，质量不变，根据可知，测得的密度值将偏大。
故答案为：右；；；；大于。
天平使用前的调节：放：把天平放到水平桌面上；移：把游码移到标尺左端零刻度线处；调：调节平衡螺母，使指针指在分度盘的中线处，左偏右调，右偏左调；
物体的质量等于砝码质量和游码对应刻度值的和；
根据排开水的体积，确定鹅卵石的体积；
利用鹅卵石的质量和体积计算出密度；
根据体积的变化分析密度的变化。
本题考查了天平的正确使用、量筒的正确使用、密度的测量以及误差分析，是一道综合题，但难度不大。
25.【答案】解：由图可知：小新骑行时间；
由可知：小新骑行共享单车的平均速度为；
若小新步行速度为，由由可知：他沿同样路径步行从家到达博物馆需要时间为。
答：小新骑行共享单车的平均速度为12千米每小时；若小新步行速度为，他沿同样路径步行从家到达博物馆需要50分钟。 
【解析】由图可知骑行距离、骑行时间，由速度公式可求出骑行的平均速度；
已知小新从家到博物馆的距离、小新步行速度，由速度公式可求出小新步行从家到达博物馆所需时间。
本题考查速度推导公式求解路程和时间。解题关键是从图中找出相关信息，熟练运用速度公式。
26.【答案】解：
水缸盛满水时水的体积：
，
由可得，水的质量：
；
因质量是物体本身的一种属性，与物体的状态无关，
所以，水全部结成冰后，冰的质量，
由可得冰的体积：
。
，水结冰后体积增大，所以水缸会被胀破。
答：水的质量是270kg；
水全部结成冰后，冰的体积是；
水结成冰后体积变大，把水缸胀裂。 
【解析】水缸盛满水时水的体积等于水缸的容积，再利用求水的质量；
水结冰，状态变化、质量不变，冰的质量等于水的质量，再利用求冰的体积；
比较水与冰的体积，可知水缸破裂的原因。
本题考查了密度公式的应用和对质量属性的理解，记住：质量是物体本身的一种属性，与物体的形状、状态、空间位置无关。
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